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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CNS No 5832 (2024)  

 

 

Acta número cinco mil ochocientos treinta y dos, correspondiente a la sesión extraordinaria 

del Consejo Nacional de Salarios, a las dieciséis horas quince minutos del dieciséis de octubre 

de dos mil veinticuatro.  

 

Esta se efectúa, bajo la modalidad presencial en las instalaciones del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social y grabada con la herramienta Zoom, procurando en lo posible que los datos, 

sean completos de ubicación e intercambio visual y verbal de los señores/as directores/as de 

forma que, se garantice la integridad de los principios de simultaneidad, colegialidad y 

deliberación, que conducen a la expresión de la voluntad de este Consejo. 

 

La sesión es presidida por el señor Eduardo Prado Zúñiga, en calidad de Presidente del 

Consejo. La sesión cuenta con la asistencia de los/as siguientes directores/as. 

 

 

POR EL SECTOR ESTATAL: Sandra Mongalo Chang, Eduardo Prado Zúñiga y Luis 

Fernando Salazar Alvarado.  

 

POR EL SECTOR LABORAL: Dalis Ramírez Zamora, Maritza Arias Chaves, Edgar 

Morales Quesada y Dennis Cabezas Badilla del Sector Laboral. 

 

POR EL SECTOR EMPLEADOR: Martín Calderón Chaves, Antonio Grijalba Mata y 

Frank Cerdas Núñez. 

 

DIRECTOR AUSENTE: Marco Durante Calvo, del Sector Empleador, con la debida 

justificación.   

 

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez. 

 

INVITADOS: Señores Maikol Hernández, Mario Rodríguez Bonilla, Albino Vargas 

Barrantes, Didier Leitón Valverde, entre otros representantes de diferentes confederaciones 

sindicales. 

 

 

 



 

 

MTSS-CNS-AC-45-2024 

2  

  

  

 

 

1. Asuntos de Presidencia. 

 

• Declaración pública de la sesión, para que la Prensa cubra la presentación de la 

propuesta del Sector Laboral, en atención a la fijación de salarios mínimos del Sector 

Privado, para el 2025. 

 

• Audiencia Sector Laboral, en atención a la revisión salarial Sector Privado 2025. 

 

 

2.  Asuntos de Directores/as                                                                                                                             

 

3. Asuntos de Secretaria    

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Buenas tardes estimadas directoras y estimados 

directores. Estamos aquí para celebrar la sesión ordinaria 5832. En mi calidad de Presidente 

y de conformidad con el Reglamento del Consejo Nacional de Salarios, esta sesión 

extraordinaria 5832, fue convocada para hoy 16 de octubre de 2024, de forma presencial y las 

instalaciones del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Edificio Benjamín Núñez Vargas. 

 

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 

 

ARTÍCULO 1: Revisión y aprobación del orden del día de la Sesión No 5832 del 16 de 

octubre de 2024. 

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Someto a votación esta propuesta de orden del día, 

para la sesión 5832.  

 

ACUERDO 1. Se aprueba por unanimidad, el orden del día de la sesión N° 5832, luego que 

éste fuera comentado por los señores/as directores/as. 
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CAPÍTULO II. ASUNTOS DE PRESIDENCIA 

 

ARTÍCULO 2. 

 

Punto 1. Declaración pública de la sesión, para que la Prensa cubra la presentación de la 

propuesta del Sector Laboral, en atención a la fijación de salarios mínimos 2025. 

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: El punto primero es declaración pública de la sesión 

para que la prensa pueda cubrir la presentación, de la propuesta del sector laboral en atención 

a fijación de salarios mínimos 2025. Procedo a someter a votación para que declaremos 

pública esta sesión.  

 

Los señores directores y señoras directoras proceden a votar. 

 

ACUERDO 2. Se acuerda por unanimidad, declarar público el punto 1, de la agenda de la 

sesión No 5832 del 16 de octubre de 2024. Esto con el objetivo de recibir a la Prensa y brindar 

la posibilidad de cubrir la presentación de las propuestas del Sector Laboral, en atención a la 

fijación de los salarios mínimos del Sector Privado para el 2025. 

 

Punto 2. Audiencia Sector Laboral, en atención a la revisión salarial Sector Privado 2025. 

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Procedemos con la audiencia del Sector Laboral, 

en atención a la revisión del salario mínimo Sector Privado.  

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Buenas tardes a todas y todos. 

Iniciamos con la sesión 5832 del 16 de octubre de 2024. 

 

Nuestro presidente en ejercicio es don Eduardo Prado, quien continuará con el curso de la 

audiencia. Muchas gracias a todas y todos.  

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Buenas tardes señores periodistas, personal de 

apoyo y representantes del Sector Laboral. 

 

En apego a la ley 832, le corresponde a este Consejo Nacional de Salarios, como órgano 

técnico y de conformación tripartita integrada por empleadores, trabajadores y Estado la 
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fijación de los salarios mínimos del Sector Privado para el 2025. La fijación regularmente se 

hace en el mes de octubre  

 

de cada año, por medio de un proceso de negociación y cuyo acuerdo regirá en este caso para 

los salarios mínimos, que deben aplicarse a partir de enero del 2025. 

 

El Consejo Nacional de Salarios, acordó este proceso de audiencias con los tres Sectores 

mencionados e informó por medio del Diario Oficial La Gaceta No 179 el 26 de setiembre de 

2024, sobre este proceso. Las audiencias fueron programadas y corresponde al Sector Laboral 

la audiencia de hoy. 

 

La secretaría de este Consejo remitió inclusive oficios y notas a los representantes de las 

agrupaciones sindicales, como un esfuerzo adicional a la publicación oficial que ya se había 

realizado a finales de setiembre de 2024. 

 

Quisiera comentarles la dinámica de esta audiencia, somos muchos y todos deseamos hacer la 

audiencia de una forma ordenada. Vamos a escuchar las propuestas de cada una de las 

agrupaciones aquí presentes. Inmediatamente a esas presentaciones, se atenderán consultas 

expresamente de las señoras directoras y señores directores del Consejo Nacional de Salarios. 

Les agradecemos a los periodistas, que, si tienen preguntas para los representantes de los 

trabajadores, se sirvan hacerlas al final saliendo de esta sala y ahí pueden entrevistar a los 

representantes de los trabajadores. Vamos a decretar al final de las propuestas de 3 a 5 minutos, 

para que los periodistas puedan realizar las entrevistas que deseen y se puedan luego 

incorporar a la siguiente presentación. 

 

Les agradezco mucho la comprensión y que podamos seguir este guión, en esta audiencia del 

Sector Laboral. 

 

Para iniciar tenemos a 3 representantes del Sector Laboral. Entiendo que la voz va a ser 

Michael. 

 

Les agradecería si se presentan y proceder con la propuesta. 

 

Sr. Mario Rodríguez Bonilla dice: Gracias señor presidente. Estimados miembros del Consejo 

Nacional de Salarios, para el movimiento sindical costarricense es un honor estar acá 

buscando para más de un millón doscientos mil trabajadores del Sector Privado, para que se 

dé un ajuste adecuado a partir del 2025. 

 



 

 

MTSS-CNS-AC-45-2024 

5  

  

  

 

Esta propuesta que, seguidamente va a exponer el señor Maikol Hernández esta generada y 

firmada por la Confederación de Trabajadores Rerum Novarum, el Movimiento Unitario 

Sindical Costarricense, la Central de Trabajadores CGT Costa Rica, la Confederación Unidad 

Acción Sindical, la Confederación de Trabajadores CUT, la Confederación Costarricense de 

Trabajadores CCTD Democráticos y el Frente Unitario y Social (BUSSCO). 

 

Sr. Maikol Hernández dice:  Buenas tardes a cada uno de los presentes. Mi nombre es Maikol 

Hernández, soy el vicepresidente de la Confederación de Trabajadores Unidad Acción 

Sindical, tengo el honor de exponer de forma unitaria la propuesta de las confederaciones que 

hizo el compañero Mario secretario general de la Central General de Trabajadores. 

 

Hay algunos apartados en el documento e iniciamos con las valoraciones sobre el papel de los 

salarios como motor de la inclusión social, en este escenario tripartito y según señala:  
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Esta sería la propuesta. 

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Muchísimas gracias, Michael. Pasamos ahora, a ver 

si las señoras directoras o señores directores del Consejo, tienen alguna consulta. 

 

El director Edgar Morales Quesada dice: Buenas tardes. Gracias por responder al llamado, a 

la demanda de los trabajadores, del Consejo Nacional de Salarios. Yo quisiera hacer una 

pequeña manifestación. Agradecer a la Unidad Sindical y al BUSSCO, la presentación de este 

proyecto, sin despreciar alguna otra que venga.  

 

Sobre todo, a los compañeros que fueron un bastión, porque me consta a mí el apoyo para la 

elaboración de la propuesta. Me refiero al compañero Jorge Coronado, a Omar Marozzi, 

catedrático universitario, y también al compañero Daniel, que acompaña a la Confederación 

Sindical de Trabajadores Democráticos, porque ayudaron independientemente que nos guste 

o no la propuesta, a un debate enriquecedor, no solo de la propuesta de salarios para verla hoy, 

sino además a lo que sigue en el futuro, que es atender el tema fundamental que es la 

modificación o la actualización de la formula. 

 

Agradecerles a los compañeros de toda la Comisión Sindical, que participó en el debate. 

Gracias.  

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Muchas gracias a Maikol por la presentación. Una 

pregunta, con respecto al 2% adicional que se divide en un 1% por recuperación del valor 

adquisitivo y un 1% adicional para dinamizar la economía. Lo que nos gustaría saber es ¿cuál 

es la explicación técnica de estos dos puntos porcentuales? Principalmente en la recuperación 

del valor adquisitivo, mencionaba usted que era por la pandemia, y revisando rápido el índice 

de salario mínimo real, de 2020 a la fecha más bien ha crecido un 3,4%. Entonces si nos ayuda 

un poquito, para que veamos de dónde sale el 1% del valor adquisitivo y el 1% para dinamizar 

la economía, ¿cuál es el fundamento técnico? 

  

Sr. Maikol Hernández dice: Efectivamente el índice de salario real por pandemia, ha venido 

creciendo sin embargo, el impacto económico que tuvo la pandemia en la pérdida de empleo 

de personas, que hasta ahora recuperaron su empleo y que por lo tanto tuvieron ese impacto 

no se ha recuperado en su totalidad, por ese sentido, es que se propone un 1% para recuperar 

el efecto que todavía no se ha recuperado de la pandemia y otro 1% como factor dinamizado 

para poder efectivamente resolver el problema de la producción y aumentar por el 1% de la 
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recuperación y 1% no por la gente que se mantuvo empleada, sino por la gente que perdió su 

empleo o que perdió su ingreso y que hasta ahora está recuperando una fuente de ingresos 

pero que durante todo el tiempo mantuvieron gastos, mantuvieron deudas y ahora necesitan 

recuperarse. 

 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Pero el 1%, ese número como tal, ¿tiene algún sustento 

técnico?   

 

Sr. Mario Rodríguez Bonilla dice: Se dice un 1% como una cifra más bien prácticamente que 

simbólica porque en realidad nosotros lo que creemos, es que la fórmula debe actualizarse y 

que debe reconocerse el aporte de los trabajadores, en el crecimiento de la producción estamos 

teniendo una inflación baja, es cierto ahora se está alcanzando la meta nuevamente estamos 

volviendo a la meta inflacionaria, hemos tenido un periodo de inflación sin embargo, existe 

una dinamización en el mercado es decir, en las empresas privadas y nos alegramos mucho de 

eso están pudiendo ser nuevamente un motor inactivo económico desde el país, es decir, en 

ese sentido nos alegra mucho, que haya nuevamente un aumento en la inversión privada pero 

así mismo es justo que ese 1% reconozca el aporte, que hacemos los trabajadores del Sector 

Privado a esa recuperación económica. 

 

Sr. Maikol Hernández dice: Yo quisiera agregar también que hay algunos temas que no se 

cuantifican o no llegan a los estudios quiero utilizar como ejemplo, la realidad que enfrentan 

los trabajadores agroindustriales. Si ustedes se van allá a Piñas del Muelle, en San Carlos, se 

van a encontrar que los trabajadores en su mayoría están en las fincas y a la par de la finca 

hay un supermercado que administra la asociación solidarista, por ejemplo.  

 

Si se van allá al Valle de la Estrella a la finca Paz o a la Chiquita Brand Company, esas 

personas trabajadoras que ascienden como a 700 en esa zona, que trabajan ahí son personas 

que compran en el supermercado de la asociación solidarista, entonces los precios que se 

utilizan para hacer estos cálculos no son reales,  

 

La realidad, que enfrentan esas personas es que los costos de compra en esos almacenes o en 

esos supermercados tienen hasta un 15 o un 20% por encima, de lo que vale por ejemplo, la 

comida en el Palí o la comida en un Maxipalí y esos son los que están colocados en el último 

escalafón salarial y eso tiene que ser considerado también por el Consejo, porque son las 

personas que están pasando de la peor forma en esos momentos y este aumento vendría a 

paliar esto y eso es un asunto progresivo si fuéramos propuesto algo exorbitante sería una 

cuestión, que nosotros diríamos bueno, hay que echarlo a un debate profundo pero la realidad 

es que la plata no está alcanzando la gente no está comiendo bien, no está paseando no se está 
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recreando no se está vistiendo bien y están pasando las necesidades en casa y hay que 

entenderlo de forma progresiva. 

 

Sr. Bruno Coto Barboza dice: El 2% que se plantea adicional no es antojadizo,  como bien lo 

explicábamos en el documento, que se entrega tenemos varios tipos de trabajadores en el 

Sector Privado si usted va a las zonas del país, que tienen que tienen trabajadores en la 

industria nacional rural es muy diferente a los trabajadores, que están en las zonas francas, los 

salarios son muy diferentes por eso más bien instamos al Consejo de Salarios, a que pueda 

visitar las zonas rurales a darse cuenta de que la metodología, que está planteando la fórmula 

actual no reúne las condiciones adecuadas para satisfacer las necesidades de esas personas de 

zonas rurales, no es lo mismo ir a aquí en Calles Blancos a que ir a la finca allá en Sixaola, 

donde los trabajadores tienen otro nivel de salario, otro nivel de explotación y movilidad, 

espacio, consumo y entonces para nosotros es importante no solamente recuperar ese valor 

para los trabajadores, sino también cambiar esa metodología, que no está garantizando una 

vida digna, salud, educación y esparcimiento.  

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Muchísimas gracias a los representantes del Sector 

Laboral. Procedemos a decretar un receso de hasta cinco minutos, por si periodistas y 

representantes del Sector Laboral, desean interactuar en las afueras de la sala, por favor. 

 

Continuamos con la audiencia y las propuestas. 

 

Tenemos a don Albino Vargas y nos va a presentar su propuesta. 

 

Sr. Albino Vargas Barrantes dice: Buenas tardes señoras y señores. Estamos aquí el 

compañero Didier Leitón Valverde, que el secretario general del Sindicato de Trabajadores de 

Plantaciones Agrícolas (SITRAP), la cual aglutina bastantes grupos laborales bananeros y 

cañeros y su servidor Albino Vargas Barrantes, secretario general de la ANEP, que también 

apoyamos al movimiento sindical del Sector Privado en 4 ramas básicamente, banano, piña, 

conductores de autobús y vigilancia privada.  
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Nuestro texto dice lo siguiente:  
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Señor presidente hago entrega, para que usted me firme el recibido.  

 

Seguidamente como anexo, entregamos este documento que recoge diversos artículos 

diversos, comentarios y experiencias del abordaje del problema salario mínimo, con la nueva 

metodología de cálculo. Leo nada más la portada, para que se registre en las actas: 

“Constitución Política de Costa Rica 7 de noviembre de 1949 Salario Mínimo: Artículo 57: 

Todo trabajador tendrá derecho a un salario mínimo de fijación periódica por jornada normal 

que le procure bienestar y existencia digna, el salario será siempre igual para el trabajo igual 
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e idénticas condiciones de eficiencia. 75 años después en 2024, el actual nivel de salario 

mínimo ni procura bienestar ni existencia digna”. Proponemos una nueva metodología de 

cálculo, la metodología Anker ha catalizado la acción global de salarios dignos y se ha 

utilizado al estimar en áreas rurales urbanas y periurbanas en todo el mundo. 

 

Señor presidente le agradezco si lo recibe.  

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Muchas gracias don Albino y Didier. 

 

El director Frank Cerdas dice: Muchas gracias don Albino. Dado que en los últimos años la 

inflación ha sido sumamente baja a través del año, incluso en algunos periodos ha sido 

negativa. ¿Cuál es la justificación técnica para volver a las fijaciones semestrales?  

 

Sr. Albino Vargas Barrantes dice: El problema es, que todo es en justificaciones técnicas, con 

el tema de las aplicaciones técnicas se han venido depreciando lo que hace que el salario 

mínimo actualmente el monto, usted nada más hable con un chofer de autobús, hable con 

trabajador bananero, hable con un trabajador de una seguridad privada aquí a la entrada de 

este Ministerio y le van a decir que el salario mínimo no alcanza, no alcanza el salario mínimo.  

 

Todos sabemos que la inflación cero no controla los comerciantes inescrupulosos, no hay 

control de precios y sabemos que el salario mínimo, así en la realidad cotidiana no alcanza, 

no alcanza. 

 

Volver a dos fijaciones semestrales, que lamentablemente ese error se cometió en el gobierno 

anterior, de no muy agrado para mucha gente entonces estamos planteando que en el tanto nos 

ponemos de acuerdo si es posible que se deje una segunda aplicación, que se vuelva a la 

fijación semestral. 

 

Además, le voy a dar otra fundamentación técnica, entre comillas técnica, en este momento el 

régimen de zonas francas en nuestro criterio se ha pervertido se están cometiendo abusos 

considerables. Ahora resulta que hasta prestigiosos bufetes de abogados se instalan en zonas 

francas, hay una gran complicidad en eso. Todos el Ministro de Hacienda sale y se corta las 

venas porque ya no están recaudando lo suficiente y hoy sale pegando gritos que le demos 

más, que el país le dé más herramientas para poder cobrar mejor los impuestos. 

 

Entonces disculpen, aquí hay empresariado voraz, acumulando a lo loco, no paga sus 

responsabilidades tributarias, ¿verdad? Todos sabemos que es quimera, el salario mínimo es 

una quimera. Este Ministerio se ha debilitado radicalmente en cuanto a labores de inspección, 
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no hay de inspeccionar el cumplimiento del salario mínimo, de manera estricta, no hay 

capacidad.  

 

Y, en algunos casos, se lo digo por carne propia, afortunadamente sé que la mayoría del 

Departamento de Inspección, tiene interés, pero no la hay, no la hay. Y somos conocedores de 

que en muchos lugares se coordina el Ministerio de Trabajo y el patrono, para golpear al 

trabajador. Entonces, vea, por todos lados, la gente que vive bajo la condena del salario 

mínimo actual está perdiendo. Se quitan servicios sociales. Les reducen las posibilidades. Les 

reducen las posibilidades de atención médica por las listas de espera. Se deterioran los 

servicios públicos porque el Estado está recaudando.  

 

Entonces corren a recortar la educación pública, por ejemplo. ¿Y quién ocupa la educación 

pública? El bananero, el chofer de autobús, el vigilante de seguridad privada, el ama de casa, 

es la que ocupa la educación pública. No le suben el salario mínimo, no le alcanza el salario 

mínimo. Y todavía el salario social, que son esos servicios públicos se le alejan cada vez más.  

 

Me parece, que podemos escribir todo esto, pero de verdad, hay un entorno social que con 

todo respeto tenemos que ver.  

 

El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Muchísimas gracias a Don Albino, a don Didier, a 

los señores periodistas, a los equipos y a los trabajadores.  

 

 

CAPITULO III ASUNTOS DE DIRECTORES Y DIRECTORAS.   

 

ARTÍCULO 3  

 

No hay.  

 

 

CAPÍTULO 1V. ASUNTOS DE LA SECRETARÍA.  

 

ARTÍCULO 4. 

 

No hay.  
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El Presidente Eduardo Prado Zúñiga dice: Con esto concluimos aquí la audiencia del Sector 

Laboral. Muchas gracias a todas y todos. 

 

 

Al ser las dieciocho horas, se levanta la sesión.  

 

 

 

 

             Eduardo Prado Zúñiga                                             Isela Hernández Rodríguez 

                     Presidente                                                           Secretaria Ejecutiva 
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